
PROCENTA – 10. díl 
 

II. Výpočet základu - pokračování 
TIP NA VIDEO: https://www.youtube.com/watch?v=Tbkonx6Iyjo 
 
Při výpočtu základu máme 2 možnosti řešení – pomocí trojčlenky nebo přes jedno procento. 
 
VZOROVÉ PŘÍKLADY: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
PŘÍKLADY K PROCVIČENÍ: 
1)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2) Zájezd byl zlevněn o 20% a po slevě stál 4 480 Kč. Kolik stál před slevou? 
 
 
 
 
 
 

1) Cestovní kancelář zlevnila zájezd k moři o 30%, Jeho nová cena pak byla 11 200 Kč. Jaká byla 
původní cena zájezdu? 
 
- jestliže se zájezd zlevnil o 30%, potom nová cena zájezdu byla rovna 70 procentům ceny původní 
(protože těch 30% se od původní ceny zájezdu odečetlo) 
 
řešení pomocí trojčlenky:    řešení přes 1 procento: 
 70% …   11 200 Kč   jestliže 11 200 Kč je 70%, potom 1% = 11 200 : 70 = 160 Kč 

100% …   x Kč         100% = 160 . 100 = 16 000 Kč 

     
x

11 200
=

100

70
 

    x =
100∙11 200

70
 

       x = 16 000 Kč   Původní cen zájezdu byla 16 000 Kč. 

2) Cestovní kancelář zdražila zájezd k moři o 20%, Jeho nová cena pak byla 18 000 Kč. Jaká byla 
původní cena zájezdu? 
 
- jestliže se zájezd zdražil o 20%, potom nová cena zájezdu byla rovna 120 procentům ceny původní 
(protože těch 20% se k původní ceně zájezdu přičetlo) 
 
řešení pomocí trojčlenky:    řešení přes 1 procento: 
 120% …   18 000 Kč   jestliže 18 000 Kč je 120%, potom 1% = 18 000 : 120 = 150 Kč 

100% …   x Kč       100% = 150 . 100 = 15 000 Kč 

     
x

18 000
=

100

120
 

    x =
100∙18 000

120
 

       x = 15 000 Kč   Původní cen zájezdu byla 15 000 Kč. 

https://www.youtube.com/watch?v=Tbkonx6Iyjo


3) Urči neznámé číslo. Víte, že když toto číslo:  (nápověda – jde o podobné příklady, jako jsou vzorové) 
a) zmenšíme o 80%, dostaneme číslo 30   b) zvětšíme o 36%, dostaneme číslo 3,4 
 
 
 
 
 
 
 
4) Urči základ, z něhož: 
a) 10% je 160   b) 50% je 42   c) 25 % je 12   d) 75% je 48 
 
 
 
 
 
 
 
e) 90% je 81   f) 70% je 84   g) 85% je 68   h) 55% je 715 
 
 
 
 
 
 
 
i) 125% je 50   j) 108% je 540   k) 82% je 328   l) 175% je 350 
 
 
 
 
 
 
 
4) Podle legendy dosaď za písmena u vrcholů trojúhelníků čísla, která vypočítáš. Pak nahraď otazník číslem, 
které místo něj vzhledem k hodnotám u ostatních vrcholů logicky patří: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ŘEŠENÍ: 
1)  
 
 
 
 
2) 5 600 Kč 
3) a) 150, b) 2,5 
4) a) 1 600, b) 84, c) 48, d) 64, e) 90, f) 120, g) 80, h) 1 300, i) 40, j) 500, k) 400, l) 200 
5)  

 
 
 
 
 
 


